

Секция «История нового и новейшего времени стран Европы и Америки»

Национальный фронт на парламентских выборах 2012 года.

Жидкова Александра Васильевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра новой и новейшей истории, Москва, Россия

E-mail: alexandra@sherstyuk.pw

Национальный фронт (НФ), возникший как платформа для объединения различных ультраправых течений, был образован в 1972 году. Лидером партии стал французский праворадикальный политик, бывший участник движения пуажистов, сторонник борьбы за «французский Алжир» - Жан-Мари Ле Пен. Вплоть до 1980-х годов партия под руководством Ж.-М. Ле Пена переживала длительный этап унификации, организационного укрепления, поиска своей идеологической идентичности и места на партийно-политической сцене V Республики. Первый успех НФ пришелся на период с 1982 по 1986 гг. и был связан с рядом социально-политических факторов [3], а также выдвижением на первый план в программе и риторике партии приобретающих все большую актуальность тем иммиграции и безопасности. В течение данного этапа развития НФ существенно расширил свою электоральную поддержку и превратился в серьезного оппонента для других французских политических сил. Однако уже в 1990-е годы Национальный фронт вступил в полосу кризиса, финальная стадия которого сопровождалась расколом партии. Тем не менее, драматические внутрипартийные события привнесли с собой изменения, заложившие основу возрождения НФ.

Переломным моментом в истории Национального фронта стали президентские выборы 2002 года, ознаменовавшие собой крупный успех партии и приведшие к осознанию её руководством необходимости переосмысления идеологии и облика НФ. В то же время все более очевидным становилось понимание того, что дальнейшие перспективы НФ во многом будут зависеть от того, кто станет его следующим лидером. В результате длительной внутрипартийной борьбы победу одержала Марин Ле Пен, избранная в 2011 году президентом НФ и ставшая инициатором стратегии обновления партии.

Обновление НФ, получившее название «дедемонизации» [2,4], заключалось в формировании респектабельного облика партии в глазах избирателей и либерализации её политической риторики, подразумевавшей отказ от прежде свойственных НФ антисемитских, расистских и ультрарадикальных высказываний, которые ранее существенным образом ограничивали электоральные возможности партии. Модернизация НФ, инициированная Ле Пен, затронула не только имидж партии, но и её идейно-политические основы: в преддверии выборов 2012 года центральными вопросами политического дискурса НФ стали такие сюжеты как проблема национального суверенитета, который, по мнению партии, ограничивался диктатом Брюсселя, и концепция светского государства. Сохранив традиционную правую идеологию в вопросах безопасности и иммиграции, «маринистский» НФ обратился также к ценностям левых в социально-экономических вопросах, что позволило создать привлекательную программную платформу для части французских избирателей. Первой и главной проверкой для «подкорректированного» НФ и Марин Ле Пен стали выборы 2012 года. Особое значение для Национального фронта имели парламентские выборы, которые продемонстрировали рост популярности в целом партии, а не только её лидера, выявив в то же время ряд основных проблем НФ на современном этапе.

Парламентские выборы 2012 г., которые традиционно осложнялись крайне неблагоприятной для партии мажоритарной системой голосования, принесли созданной Национальным фронтом новой политической коалиции - «Объединению темно-синих» 13,77%

голосов избирателей в первом туре, что в три раза превосходило результаты 2007 года. Впервые с 1997 года НФ удалось вернуться в Национальное собрание Франции, проведя туда двух своих представителей: Ж. Коллара и племянницу Марин Ле Пен Марион Марешаль-Ле Пен (по результатам выборов большинством мест в Национальном собрании обладала ФСП (278 мест), а ЮМП получил 188 мест).

Парламентские выборы, проходившие в условиях поражения Н. Саркози, которое создало условия для переформатирования всего правого лагеря [1], открыли перед НФ ряд новых возможностей. Прежде всего, М. Ле Пен попыталась использовать разногласия в рядах ЮМП для усиления позиций НФ. Хотя эта стратегия не была полностью реализована, в ряде избирательных округов НФ смог привлечь на свою сторону часть избирателей ЮМП. Характерной особенностью выборов стала готовность электората правоцентристов изменять свои предпочтения и голосовать за кандидатов от НФ как в ситуации дуэли между НФ и социалистами, так и в ряде случаев в ходе «треугольных выборов».

Несмотря на несомненный успех, парламентские выборы выявили несколько основных проблем современного НФ. Первая заключается в политической изоляции НФ и его «внеблоковом», протестном положении. Официальная линия ЮМП, сводившаяся к формуле «Ни ФСП, ни НФ», а также единство в левом лагере, зачастую направленное против НФ, обострили традиционную проблему Национального фронта - отсутствие необходимых союзников для выигрыша во втором туре парламентских выборов.

Другой проблемой НФ, проявившейся в ходе парламентских выборов, являлось слабое укоренение партии в ряде округов. По сравнению с президентской гонкой в первом туре выборов в Национальное собрание наблюдалось уменьшение уровня поддержки НФ в западных, центральных и северных регионах Франции, где «маринистам», не имевшим такой популярности и известности, как у Ле Пен, отчасти не доставало доверия электората.

Таким образом, хотя НФ не смог реализовать все практические цели, стоявшие перед ним на парламентских выборах, их результаты продемонстрировали правильность избранного курса на обновление НФ и обозначали новые перспективы, связанные, прежде всего, с перестройкой правого партийно-политического фланга V Республики.

Источники и литература

- 1) Рубинский Ю. И. Франция на новом витке истории: выборы 2012 года // Современная Европа. 2012. No. 4. С.19-33.
- 2) Crépon S. Enquête au cœur du nouveau Front national. Paris, 2012.
- 3) Mayer N., Perrineau P. Le Front National a découvert. Paris, 1989.
- 4) Perrineau P. La France au Front. Essai sur l'avenir du FN. Paris, 2014.